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Programme
⚫ Technologie XML

◦ XML,

◦ DTD,

◦ Schémas X ML

◦ XSL



Origine de XML

SGML

HTML

Standard Generalized Markup Language

( Sépare les données la structure des données et la 

mise en forme )

HyperText Markup Language

( Mélange les données et la mise en forme )

XML
eX tensible Markup Language

( Sépare les données la structure des données et la 

mise en forme )



X ML est au cœur des systèmes

d’informations

Serveur d’application J2EE

Application JEE

Serveur d’application IIS

Application .net

XML

Fichiers XML dont le contenu est généré
Dynamiquement et povient d’une source
De donnée comme une BD relationnelle

SGBD
Oracle

SGBD
SQL Server

Fichier.xml Fichier.xml
Fichier.xml

Client Leger

XML

Ajax

Flash

XML ParserXML Parser

Fichiers XML dont le contenu 
Est créés manuellement
Pour configurer l’application



XML ?

⚫ XML est un langage d’échange de données structurés 
entre applications de différents systèmes d’informations.

⚫ Les données d’un fichier XML sont organisée d’une 
manière hiérarchique

⚫ Les données d’un fichier XML peuvent provenir des 
bases de données relationnelles.(Documents XML 
Dynamiques)

⚫ Les fichiers XML sont également utilisés en tant que 
fichiers de configuration d’une application.( Documents 
XML Statiques )

⚫ Pour lire un fichier XML, une application doit utiliser un 
parseur XML.

⚫ Un parseur XML est uneAPI qui permet de parcourir un 
fichier XML en vue d’en extraire des données précises.



Correspondance entre XML et 

Bases de données relationnelles

BD

Relationnelle

Fichier 

XML

SGBDR

Application

SQL

Parseur X ML

Application

X Path



XML?
⚫Le parseur XML permet de créer une structure 

hiérarchique contenant les données contenues 
dans le document XML.

⚫Il existe deux types de parseurs X ML:

◦ DOM (Document Object Model) :permet 
d’accéder et d’agir d’une manière directe sur le 
contenu et la structure de l’arbre X ML.

◦ SAX (SimpleAPI for X ML) :permet de réagir sur le 
contenu et la structure d’une document X ML 
pendant une lecture séquentielle.



Exemple de document X ML

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<biblio>

<etudiant code="1" nom="A" prenom="B" age="23">

<livre id="534" titre="java" datePret="2006-11-12" rendu="oui"/>

<livre id="634" titre="XML" datePret="2006-11-13" rendu="non"/>

</etudiant>

<etudiant code="2" nom="C" prenom="D" age="22">

<livre id="33" titre="E-Commerce" datePret="2006-1-12" rendu="non"/>

</etudiant>

</biblio> biblio Biblio

+ etudiant

@code 
@nom 
@prenom 
@age

+ livre

@id 
@titre
@datePret
@rendu

Représentation graphique de l’arbre XML

Etudiant Etudiant Etudiant

livre livre livre



Structure d’un document X ML

Un document XML se compose de 3 fichiers :

Document XML

Fichier X ML

Qui contient

Les données

DTD

Ou

Schémas X ML 

Pour déclarer 

La structure

Du fichier XML

Feuille de style

XSL

Pour la présentation 

Des données du 

Fichier XML

 Le fichier XML stocke les données du document sous forme d’un arbre

 DTD ( DataType Definition ) ou Schémas XML définit la structure du fichier XML

 La feuille de style définit la mise en forme des données de la feuille xml



Syntaxe d’un document XML

⚫ Un document XML est composé de deux parties :
◦ Le prologue,lui même composés de plusieurs parties

🞄 Une déclaration X ML,qui permet de définir :
🞄 la version de XML utilisée,

🞄 le codage des caractères

🞄 la manière dont sont stockées les informations de balisage
<?xml version="1.0" encoding="ISO-8859-1" ?>

🞄 Une déclaration de type de document (DTD) qui permet de définir 
la structure logique du document et sa validité.
<!DOCTYPE racine SYSTEM "produit.dtd">

🞄 Une transformation définie par une feuille de style (CSS ou XSL) qui 
permet de définir la présentation.
<?xml-stylesheet type="text/xsl" href="produit.xsl"?>

◦ L'instance qui correspond au balisage du document 
proprement-dit ( Données sous forme d’arbre ).



Terminologies XML

⚫ Balise

🞄 C’est un mot clef choisi par le concepteur du document qui 

permet de définir un élément.

🞄 Exemple :<formation>

⚫ Elément

🞄 C’est un objet XML défini entre une balise de début et une balise

de fin. La balise de fin porte le même nom que la balise de début,

mais elle est précédée d ’un "slash".

🞄 <formation>

🞄 Contenu de l ’élément

🞄 </formation>

🞄 Un élément peut contenir aussi d’autre éléments

⚫ Attribut

🞄 Une élément peut être qualifié par un ou plusieurs attributs.Ces 

attributs ont la forme clef="valeur".

🞄 <formation code="T03" type="qualifiante" >



Document XML bien formé

 Pour qu'un document soit bien formé, il doit obéir à 
4 règles :

 Un document XML ne doit posséder qu'une seule racine

 Tous les éléments doivent être fermés

 Les éléments contenus et contenant doivent être imbriqués.

 La valeurs des attributs s'écrit entre guillemets



Document XML bien formé
⚫ Un document XML ne doit posséder qu'un seul élément racine qui 

contient tous les autres.

◦ Un document XML est un arbre.

Document bien formé :Document mal formé :

<?xml version="1.0" ?>

<formation>

<nom>

TSIG Etudes

</nom>

<durée>

1755 heures

</durée>

</formation>

<?xml version="1.0" ?>

<formation> 

TSIG Etudes

</formation>

<durée>

1755 heures

</durée>



Document XML bien formé
⚫ Tous les éléments doivent être fermés

◦ A chaque balise ouvrant doit correspondre une balise fermante.

◦ A défaut, si un élément n'a pas de contenu, il est possible d'agréger labalise fermante 
à la balise ouvrant en terminant celle-ci par un "slash".

Document bien formé:Document mal formé :

<?xml version="1.0" ?>

<formation>

<nom>

TSIG Etudes

</nom>

<durée valeur="1755" />

</formation>

<?xml version="1.0" ?>

<formation>

<nom>

TSIG Etudes

</nom>

<durée valeur="1755">

</formation>



Document XML bien formé
⚫ Les éléments contenus et contenant doivent être imbriqués.

◦ Tous les éléments fils doivent être contenus dans leur père.

◦ Si un document XML est un arbre,un élément est une branche.

Document mal formé : Document bien formé :

<?xml version="1.0" ?>

<formation>

<nom>

TSIG Etudes

</nom>

<durée valeur="1755" />

<module id="100">

<sequence id="525">

</module>

</sequence>

</formation>

<?xml version="1.0" ?>

<formation>

<nom>

TSIG Etudes

</nom>

<durée valeur="1755" />

<module id="100">

<sequence id="110">

</sequence>

</module>

</formation>



Document XML bien formé

⚫ La valeurs des attributs s'écrit entre guillemets.

Document mal formé : Document bien formé :

<?xml version="1.0" ?>

<formation>

<nom>

TSIG Etudes

</nom>

<durée valeur=1755 />

<module id=100>

</module>

<module id=110>

</module>

</formation>

<?xml version="1.0" ?>

<formation>

<nom>

TSIG Etudes

</nom>

<durée valeur="1755" />

<module id="100">

</module>

<module id="110">

</module>

</formation>



Document XML valide

⚫ Un document XML valide est un document XML bien 
formé qui possède une DTD (DocumentType Definition) 
ou un schéma XML

⚫ La DTD est une série de spécifications déterminant les 
règles structurelles des documents xml qui lui sont 
associés.

◦ La DTD spécifie :
🞄 Le nom des balises associées à tous les éléments,

🞄 Pour chaque balise,les attributs possibles et leur type,

🞄 Les relations contenant-contenu entre les éléments et leur 
cardinalité,

🞄 Les entités (raccourcis) internes et externes



Déclaration des éléments
⚫ La déclaration d ’une nouvelle balise se fait grâce à l ’instruction 

ELEMENT.La syntaxe est:

<!ELEMENT nom contenu>

⚫ Le Contenu peut être choisi parmi cinq modèles:

◦ Modèle texte #PCDATA

🞄 exemple <!ELEMENT paragraphe (#PCDATA)>

Pour déclarer une balise <paragraphe> qui reçoit du texte

<paragraphe>Texte</paragraphe>

◦ Modèle séquence d ’éléments fils :

🞄 Une séquence définit les éléments fils autorisés à apparaître dans une balise.

🞄 Exemple :<!ELEMENT email (entete,corps, signature)>

<email>

<entete>….</entete>

<corps>…..</corps>

<signature>……</signature>

</email>

email

enete corps signature



Déclaration des éléments
◦ Modèle séquence d ’éléments fils :

🞄 Chaque nom d ’élément peut être suffixé par un indicateur 

d ’occurrence.

🞄 Cet indicateur permet de préciser le nombre d ’instances de l ’élément 

fils que l ’élément peut contenir.Ces indicateurs sont au nombre de 3.

🞄 element? :Indique que l ’élément peut apparaître zéro ou une fois;

🞄 element+ :Indique que l ’élément peut apparaître une ou plusieurs 

fois;

🞄 element* :Indique l ’élément peut apparaître zéro,une ou plusieurs 

fois.

🞄 L ’absence de cet indicateur d ’occurrence indique que l ’élément peut 

apparaître une seule fois au sein de son élément parent.

🞄 On peut utiliser les parenthèses pour affecter un indicateur 

d ’occurrence à plusieurs élément



Déclaration des éléments
◦ Modèle séquence d ’éléments fils : (suite)

🞄 Exemple:

<!ELEMNT livre (preface,introduction,(intro-chap,contenu-chap)+)>

Nous pourrons alors écrire :

<livre>

<preface>…..</preface>

<introduction> …. </introduction>

<intro-chap> …..</intro-chap>

<contenu-chap> …. </contenu-chap>

<intro-chap> …..</intro-chap>

<contenu-chap> …. </contenu-chap>

</livre>

🞄 Le choix le plus libre qu ’une définition de document puisse accorder 
correspond à la définition suivante :

<!ELEMENT paragraphe ( a |b |c )*>



Déclaration des éléments
◦ Modèle mixte :

🞄 Le modèle mixte naît de l ’utilisation conjointe de #PCDATA et 
d ’éléments fils dans une séquence.

🞄 Un tel modèle impose d ’utiliser un ordre libre et de disposer 
#PCDATA en première position.De plus l ’indicateur d ’occurrence doit 
être *.

🞄 Exemple :<!ELEMENT p(#PCDATA |u |i )* >

🞄 En complétant ces déclarations par les deux suivantes :

<!ELEMENT u (#PCDATA)>

<!ELEMENT i (#PCDATA)>

la balise p peut être alors utilisée :

<p>Dans son livre<u> "la huitième couleur" </u>,Tirry Pratchet nous 
raconte les aventures du premier touriste du Disque-Monde ,le 
dénommé <i>Deux Fleurs</i>

</p>



Déclaration des éléments
◦ ModèleVide.

🞄 Le mot EMPTY permet de définir une balise vide.

🞄 La balise <br> de HTML reproduite en XML en constitue un 
parfait exemple :

<!ELEMENT livre EMPTY >

🞄 Une balise vide ne pourra en aucun cas contenir un élément fils.

🞄 Un élément vide peut avoir des attributs.

<livre id="534" titre="java" datePret="2006-11-12" rendu="oui"/>

◦ Modèle différent.

🞄 Ce dernier modèle permet de créer des balises dont le contenu 
est totalement libre.

🞄 Pour utiliser ce modèle,on utilise le motANY

🞄 Exemple :<!ELEMEN T disque AN Y>

l ’élément disque peut être utilisé librement.



Déclaration d ’attributs

⚫ La déclaration d ’attributs dans une DTD permet de préciser quels 
attributs peuvent être associés à un élément donnée.

⚫ Ces attributs reçoivent de plus une valeur par défaut.

⚫ La syntaxe de déclaration d ’un attribut est :

<!ATTLIST nom-balise nom-attribut type-attribut présence >

⚫ Il est possible de déclarer plusieurs attribut au sein d ’une même balise 
ATTLIST.

⚫ Exemples:

<!ELEMENT personne EMPTY>

<!ATTLIST personne nom CDATA #REQUIRED >

<!ATTLIST personne prenom CDATA #REQUIRED >

OU:

<!ELEMENT personne EMPTY>

<!ATTLIST personne

nom CDATA #REQUIRED 

prenom CDATA #REQUIRED>



Déclaration d ’attributs
⚫ Les types d’attributs les plus courants sont:
◦ Type C DATA :signifie que la valeur de l ’attribut doit être une 

chaîne de caractères;

◦ Type N MTO KEN :signifie que la valeur de l ’attribut doit être une 
chaîne de caractères ne contenant pas d’espaces et de caractères 
spéciaux;

◦ Type ID : Ce type sert àindiquer que l'attribut en question peut 
servir d'identifiant dans le fichier XML. Deux éléments ne pourront 
pas posséder le même attribut possédant la même valeur.

◦ Type énuméré :une liste de choix possible de type (A|B|C) dans 
laquelle A,B,C désignent des valeurs que l ’attribut pourra prendre.
🞄 Une valeur booléenne peut donc être représentée par en XML par les 

deux déclarations suivantes:

<!ELEMENT boolean EMPTY >

<!ATTLIST boolean value (true |false ) 'false'>



Déclaration d ’attributs
⚫ Le terme Présence permet de définir comment doit

être gérée la valeur de l ’attribut. Il existe 4 types de

présences :

◦ La valeur par défaut de l ’attribut ( comme dans le cas de 

l ’exemple de l ’élément boolean )

◦ #REQUIRED Indique que l ’attribut doit être présent dans la 

balise et que sa valeur doit être obligatoirement spécifiée.

◦ #IMPLIED Indique que la présence de l ’attribut est 

facultative;

◦ #FIX ED "valeur " Fixe la valeur de l ’attribut.



Déclaration d ’entités

⚫ Une entité définit un raccourcis vers un contenu qui peut être soit une 
chaîne de caractères soit le conteu d’un fichier.

⚫ La déclaration générale est :<!ENTITY nom type>
⚫ Exemple d ’entité caractères:

<!ENTITY eacute "&#233;">
c ’est comme si je définie une constante eacaute qui représente le caractère « 

é ».
⚫ Exemple d’entité chaîne de caractères:
◦ <!ENTITY A D N "Acide désoxyribonucléique">
◦ Pour utiliser cette entité,on écrit :&AD N ;

⚫ Exemples d ’entité relative au contenu d ’un fichier:

<!ENTITY autoexec SYSTEM "file:/c:/autoexec.bat " >
<!ENTITY notes SYSTEM "../mesnotes/notes.txt" >

⚫ Pour utiliser une entité dans un document XML, on écrit:
&nom-entité;



Exemple 1
⚫ Un opérateurTélécom fournit périodiquement,à l’opérateur de réglementation des

télécoms ANRT un fichier XML qui contient les clients de cet opérateur.Chaque
client possède plusieurs abonnements et chaque abonnement reçoit plusieurs 
factures.Un exemple de fichier XML correspondant à ce problème est le suivant :

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<operateur>

<client code="1" nom="hassouni">

<abonnement num="123" type="GSM" dateAb="2006-1-11">

<facture numFact="432" dateFact="2006-2-11" montant="350.44" 
reglee="oui"/>

<facture numFact="5342" dateFact="2006-3-11" montant="450" reglee="oui"/>

<facture numFact="5362" dateFact="2006-4-13" montant="800.54" 
reglee="non"/>

</abonnement>

<abonnement num="2345" type="FIXE" dateAb="2006-12-1">

<facture numFact="5643" dateFact="2007-1-12" montant="299" reglee="oui"/>

<facture numFact="6432" dateFact="2007-2-12" montant="555" reglee="non"/>

</abonnement>

</client>

<client code="2" nom="abbassi">

<abonnement num="7543" dateAb="2006-12-1" type="GSM">

<facture numFact="7658" dateFact="2007-2-12" montant="350.44" 
reglee="oui"/>

<facture numFact="7846" dateFact="2007-3-12" montant="770" reglee="non"/>

</abonnement>

</client>

</operateur>



Travail demandé
1. Faire une représentation graphique de l’arbre XML.

2. Ecrire une DTD qui permet de valider ce document XML

3 . Créer le fichier XML

4. Ecrire une feuille de style XSL qui permet de transformer le document 
XML en une page HTML qui permet d’afficher pour chaque client la 
liste de ses abonnement en affichant le montant total des factures de 
chaque abonnement



Corrigé :DTD operateur

+client

+abonnement

@code 

@nom

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
<!ELEMENT operateur (client+) >
<!ELEMENT client (abonnement+) >
<!ELEMENT abonnement (facture+) >
<!ELEMENT facture EMPTY >
<!ATTLIST client

code NMTOKEN #REQUIRED 
nom CDATA #REQUIRED>

<!ATTLIST abonnement
num NMTOKEN #REQUIRED 
type (GSM|FIXE) 'FIXE' 
dateAb CDATA #REQUIRED>

<!ATTLIST facture
numFact NMTOKEN #REQUIRED
dateFact CDATA #REQUIRED
montant CDATA #REQUIRED
reglee (oui|non) 'non'>

+facture

@num

@type 

@dateAb

@numFact

@dateFact 

@montant

@reglee



CCoorrrriiggéé ::XXSSLL<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
<xsl:stylesheet xmlns:xsl="http://www.w3.org/1999/XSL/Transform" version="1.0">
<xsl:template match="/">

<html>
<head></head>
<body>

<xsl:for-each select="operateur/client">
<h3>

Nom Client : <xsl:value-of select="@nom"/>
</h3>

<table border="1" width="80%">
<tr>

<th>Num</th><th>Type</th><th>Date</th><th>Total Factures</th>
</tr>
<xsl:for-each select="abonnement">

<tr>
<td><xsl:value-of select="@num"/></td>
<td><xsl:value-of select="@type"/></td>
<td><xsl:value-of select="@dateAb"/></td>
<td><xsl:value-of select="sum(facture/@montant)"/></td>

</tr>
</xsl:for-each>

</table>
</xsl:for-each>

</body>
</html>

</xsl:template>
</xsl:stylesheet>

http://www.w3.org/1999/XSL/Transform


Application

Nous souhaitons concevoir un format de fichier XML échangés entre labourse et ses 

différents partenaires.

Un exemple de fichier XML manipulé est le suivant :

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<bourse>

<societe type="banque">

<codeSociete>SGMB</codeSociete>

<nomSociete>Société Générale</nomSociete>

<datIntroduction>2000-11-01</datIntroduction>

<cotations>

<cotation num="23" dateCotation="2010-01-01" valeurAction="650"/>

<cotation num="24" dateCotation="2010-01-02" valeurAction="680"/>

</cotations>

</societe>

<societe type="assurance">

…….

…….

</societe>

</bourse>



Exemple d’aplication
Questions :

1. Faire une représentation graphique de l’arbre XML

2. Ecrire la DTD qui permet de déclarer la structure du document XML. (on suppose 

que le fichier XML contient deux de types de sociétés « banque» et « assurance»)

3. Ecrire un schéma XML équivalent.

4. Ecrire une feuille de style qui permet d’afficher les cotations des sociétés de type

« banque».



Schémas XML



Structure d’un document X ML

Un document XML se compose de 3 fichiers :

Document XML

Fichier X ML

Qui contient

Les données

DTD

Ou

Schémas X ML 

Pour déclarer 

La structure

Du fichier XML

Feuille de style

XSL

Pour la présentation 

Des données du 

Fichier XML

 Le fichier XML stocke les données du document sous forme d’un arbre

 DTD ( DataType Definition ) ou Schémas XML définit la structure du fichier XML

 La feuille de style définit la mise en forme des données de la feuille xml



Apports des schémas
⚫ Conçu pour pallier aux déficiences pré citées des DTD, XML

Schema propose,en plus des fonctionnalités fournies par les 
DTD,des nouveautés :
◦ Le typage des données est introduit,ce qui permet la

gestion de booléens,d'entiers,d'intervalles de temps... Il est
même possible de créer de nouveaux types à partir de
types existants.

◦ La notion d'héritage. Les éléments peuvent hériter du

contenu et des attributs d'un autre élément.

◦ Les indicateurs d'occurrences des éléments peuvent être 
tout nombre non négatif.

◦ Le support des espaces de nom.

◦ Les Schémas XML sont des documents XML ce qui signifie

d’un parseur XML permet de les manipuler facilement.



Structure de base d’un schéma xml
⚫ Comme tout document XML, un Schema XML commence par un prologue, 

et a un élément racine.

<?xml version="1.0" encoding="ISO-8859-1"?>

<xsd:schema xmlns:xsd="http://www.w3.org/2000/10/XMLSchema">

<!-- déclarations d'éléments, d'attributs et de types ici -->

</xsd:schema>

⚫ L'élément racine est l'élément xsd:schema.
⚫ Les éléments du XML schéma sont définis dans l’espace nom

http://www.w3.org/2000/10/XMLSchema qui est préfixé par xsd.

⚫ Cela signifie que tous le éléments de XML schéma commencent par le préfix 
xsd (<xsd:element>)

http://www.w3.org/2000/10/XMLSchema
http://www.w3.org/2000/10/XMLSchema


Déclarations d'éléments

⚫Un élément,dans un schéma,se déclare avec la 
balise <xsd:element>.

⚫Par exemple,
<?xml version="1.0" encoding="ISO-8859-1"?>

<xsd:schema xmlns:xsd="http://www.w3.org/2000/10/XMLSchema">

<xsd:element name="remarque" type="xsd:string">

</xsd:element>

<xsd:element name="contacts" type="typeContacts">

</xsd:element>

<!-- déclarations de types ici -->

</xsd:schema>

⚫remarque est un élément de type simple
⚫contacts est un élément de type complexe

http://www.w3.org/2000/10/XMLSchema


Déclarations d'attributs
⚫ Un attribut,dans un schéma,se déclare avec la balise

<xsd:attribute>.

⚫ Un attribut ne peut être que de type simple

⚫ Exemple:

<xsd:element name="contacts" type="typeContacts"/>

<xsd:element name="remarque" type="xsd:string"/>

<!-- déclarations de types ici -->

<xsd:complexType name="typeContacts">
<!-- déclarations du modèle de contenu ici -->

<xsd:attribute name="maj" type="xsd:date" />

</xsd:complexType>

⚫ Ici on déclare que contacts est un élément de type complexe 
et qu’il possède un attribut majde type date



Contraintes d’occurrences pour les attribus

⚫ L'élément attribute d'un Schema XML peut avoir trois 
attributs optionnels :
◦ use :indique le présence ,il peut prendre pour valeur 

required(obligatoire),optional(facultatif) ou prohibited (ne 
doit pas apparaitre)

◦ default :pour indiquer la valeur par défaut

◦ fixed : indique l'attribut est renseigné, la seule valeur que 
peut prendre l'attribut déclaré est celle de l'attribut fixed. 
Cet attribut permet de "réserver" des noms d'attributs pour 
une utilisation future,dans le cadre d'une mise à jour du 
schéma.

⚫ Exemple :
<xsd:attribute name="maj" type="xsd:date" use="optional" 

default="2003-10-11" />



Premier Exemple schéma xml catalogue

+produit

@code

@designation

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<xsd:schema xmlns:xsd="http://www.w3.org/2001/XMLSchema">

<xsd:element name="catalogue">

<xsd:complexType>

<xsd:sequence>

<xsd:element name="produit" type="T_PRODUIT" maxOccurs="unbounded"/>

</xsd:sequence>

</xsd:complexType>

</xsd:element>

<xsd:complexType name="T_PRODUIT">

<xsd:attribute name="code" type="xsd:int" use="required"/>>

<xsd:attribute name="designation" type="xsd:string" use="required"/>

</xsd:complexType>

</xsd:schema>

http://www.w3.org/2001/XMLSchema


Fichier XML respectant le 

schéma précédent
catalogue

+produit

@code

@designation

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<catalogue xmlns:xsi="http://www.w3.org/2001/XMLSchema-instance" 

xsi:noNamespaceSchemaLocation="file:/C:/m/catalogue.xsd">

<produit code="1" designation="PC HP 650"/>

<produit code="2" designation="Imprimante HP 690"/>

</catalogue>

http://www.w3.org/2001/XMLSchema-instance


Déclaration d'élément ne contenant que du 

texte avec un (ou plusieurs) attribut(s)

⚫ Un tel élément est de type complexe,car il contient au moins un 
attribut.

⚫ Afin de spécifier qu'il peut contenir également du texte,on utilise 
l'attribut mixed de l'élément <xsd:complexType>.

⚫ Par défaut,mixed="false"; il faut dans ce cas forcer mixed="true".

⚫ Par exemple:

<xsd:element name="elt">

<xsd:complexType mixed="true">

<xsd:attribute name="attr" type="xsd:string" use="optional" />

</xsd:complexType>

</xsd:element>



Déclaration et référencement

⚫Il est beaucoup plus avantageux,pour des raisons de 
clarté, d'ordonner ces déclarations, ainsi qu'on peut 
le voir sur cet exemple:

<xsd:element name="pages" type="xsd:positiveInteger"/>

<xsd:element name="auteur" type="xsd:string"/>

<xsd:element name="livre">

<xsd:complexType>

<xsd:sequence>

<xsd:element ref="auteur" />

<xsd:element ref="pages" />

</xsd:sequence>

</xsd:complexType>

</xsd:element>



Types 

A tomiques



Types simples :Listes

⚫ Les types listes sont des suites de types simples (ou atomiques).

⚫ Il est possible de créer une liste personnalisée,par "dérivation" de 
types existants.Par exemple,

<xsd:simpleType name="numeroDeTelephone">

<xsd:list itemType="xsd:unsignedByte" />

</xsd:simpleType>

⚫ Un élément conforme à cette déclaration serait

<telephone>01 44 27 60 11</telephone>.

⚫ Il est également possible d'indiquer des contraintes plus fortes sur les 
types simples ;ces contraintes s'appellent des "facettes".

⚫ Elles permettent par exemple de limiter la longueur de notre numéro 
de téléphone à 10 nombres.



Types simples:Unions
⚫ Les listes et les types simples intégrés ne permettent pas de choisir le type de 

contenu d'un élément.

⚫ On peut désirer, par exemple, qu'un type autorise soit un nombre, soit une chaîne 
de caractères particuliers.

⚫ Il est possible de le faire à l'aide d'une déclaration d'union.

⚫ Par exemple,sous réserve que le type simple numéroDeTéléphone ait été 
préalablement défini (voir précédemment), on peut déclarer...

<xsd:simpleType name="numeroTelTechnique">

<xsd:union memberTypes="xsd:string numeroDeTelephone" />

</xsd:simpleType>

⚫ Les éléments suivants sont alors des "instances" valides de cette déclaration :

<téléphone>18</téléphone>

<téléphone>Pompiers</téléphone>



Types complexes

⚫Un élément de type simple ne peut 
contenir de sous-élément ou des 
attributs.

⚫Un type complexe est un type qui 
contient soit des éléments fils,ou des 
attributs ou les deux.

⚫On peut alors déclarer,
◦ Des séquences d'éléments,

◦ Des types de choix



Types complexes:séquences d’éléments:

⚫ Nous savons déjà comment, dans une DTD, nous pouvons déclarer un élément 
comme pouvant contenir une suite de sous-éléments,dans un ordre 
déterminé.

⚫ Il est bien sûr possible de faire de même avec un schéma.

⚫ On utilise pour ce faire l'élément xsd:sequence, qui reproduit l’opérateur,du 
langage DTD.Exemple:

<xsd:complexType>

<xsd:sequence>
<xsd:element name="nom" type="xsd:string" />
<xsd:element name="prénom" type="xsd:string" />
<xsd:element name="dateDeNaissance" type="xsd:date"/>
<xsd:element name="adresse" type="xsd:string" />
<xsd:element name="email" type="xsd:string" />

<xsd:element name="tel" type="numéroDeTéléphone" />

</xsd:sequence>

</xsd:complexType>



Types Complexes :Choix d’élément

⚫ On peut vouloir modifier la déclaration de type précédente en 
stipulant qu'on doive indiquer soit l'adresse d'une personne, 
soit son adresse électronique.Pour cela,il suffit d'utiliser un 
élément xsd:choice :

<xsd:complexType name="typePersonne">

<sequence>
<xsd:element name="nom" type="xsd:string" />
<xsd:element name="prénom" type="xsd:string" />
<xsd:element name="dateDeNaissance" type="xsd:date" />
<xsd:choice>
<xsd:element name="adresse" type="xsd:string" />
<xsd:element name="email" type="xsd:string" />

</xsd:choice>

<xsd:element name="tel" type="numéroDeTéléphone" />

</sequence>

</xsd:complexType>



Types Complexe :ElémentAll
⚫ L’élémentAll indique que les éléments enfants doivent apparaître une 

fois (ou pas du tout),et dans n'importe quel ordre.
⚫ Cet élément xsd:all doit être un enfant direct de l'élément

xsd:complexType.

⚫ Par exemple

⚫ <xsd:complexType>
<xsd:all>
<xsd:element name="nom" type="xsd:string" />
<xsd:element name="prénom" type="xsd:string" />
<xsd:element name="dateDeNaissance" type="xsd:date" />
<xsd:element name="adresse" type="xsd:string" />
<xsd:element name="adresseElectronique" type="xsd:string" />
<xsd:element name="téléphone" type="numéroDeTéléphone" />

</xsd:all>
</xsd:complexType>



Indicateur d’occurrences

⚫ Pendant la déclaration d’un élément,on peut 
indiquer le nombre minimum et le nombre 
maximum de fois qu’il doit apparaître

⚫O n utilise pour cela les attributs minO ccurs et
maxOccurs:

⚫minOccurs prend par défaut la valeur 1 et peut
prendre les autres valeurs positives

⚫maxOccurs prend par défaut la valeur 1 et peut
prendre les autres valeurs positive ou unbounded
(infini).



Dérivation
⚫Les types simples et complexes permettent déjà de 

faire plus de choses que les déclarations dans le 
langage DTD.

⚫ Il est possible de raffiner leur déclaration de telle 
manière qu'ils soient
◦ une "restriction"

◦ ou une extension d'un type déjàexistant, en vue de préciser 
un peu plus leur forme.

⚫Nous allons nous limiter dans ce cours d'initiation à 
la restriction des types simples.



Dérivation :Restriction de types

⚫ Une "facette" permet de placer une contrainte sur l'ensemble 
des valeurs que peut prendre un type de base.

⚫ Par exemple,on peut souhaiter créer un type simple,appelé 
MonEntier,limité aux valeurs comprises entre 0 et 99 inclus.

⚫ On dérive ce type à partir du type simple prédéfini
nonNegativeInteger, en utilisant la facette maxExclusive.

<xsd:simpleType name="monEntier">

<xsd:restriction base="nonNegativeInteger 
">

<xsd:maxExclusive value="100" />
</xsd:restriction>

</xsd:simpleType>



Dérivation :Restriction de types

⚫Il existe un nombre important de facettes 
qui permettent de :
◦ fixer,restreindre ou augmenter la longueur 

minimale ou maximale d'un type simple

◦ énumérer toutes les valeurs possibles d'un 
type

◦ prendre en compte des expressions régulières
◦ fixer la valeur minimale ou maximale d'un 

type (voir l'exemple ci-dessus)

◦ fixer la précision du type...



Dérivation :Exemples de facettes

⚫ Limiter les différentes valeurs possible d’un type:

<xsd:attribute name="jour" type="jourSemaine" use="req 
uired" />

<xsd:simpleType name="jourSemaine">
<xsd:restriction base="xsd:string">
<xsd:enumeration value="lundi" />
<xsd:enumeration value="mardi" />
<xsd:enumeration value="mercredi" />
<xsd:enumeration value="jeudi" />
<xsd:enumeration value="vendredi" />
<xsd:enumeration value="samedi" />
<xsd:enumeration value="dimanche" />

</xsd:restriction>

</xsd:simpleType>



Dérivation :Exemples de facettes

⚫ Limiter la longueur d’une chaîne de caractères:

<xsd:simpleType name="monType">

<xsd:restriction base="xsd:string">

<xsd:length value="21" />

</xsd:restriction>

</xsd:simpleType>



Dérivation :Exemples de facettes

⚫ Expressions régulières pour une adresse email:

<xsd:simpleType name="typeAdresseElectronique">
<xsd:restriction base="xsd:string">

<xsd:pattern value="(.)+@(.)+" />

</xsd:restriction>

</xsd:simpleType>



X ML est au cœur des systèmes
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Structure d’un document X ML

Un document XML se compose de 3 fichiers :

Document XML

Fichier X ML

Qui contient

Les données

DTD

Ou

Schémas X ML 

Pour déclarer 

La structure

Du fichier XML

Feuille de style

XSL

Pour la présentation 

Des données du 

Fichier XML

 Le fichier XML stocke les données du document sous forme d’un arbre

 DTD ( DataType Definition ) ou Schémas XML définit la structure du fichier XML

 La feuille de style définit la mise en forme des données de la feuille xml



Application

⚫Un service d’envoi des mandats établit 

mensuellement un rapport qui contient 

les mandats envoyés. Chaque mandat 

concerne un expéditeur et un 

destinataire.L’expéditeur est défini par 

son cin,son nom,son prénom et sa ville. 

Le destinataire est défini également par 

son cin,son nom,son prénom et sa ville.



Application
⚫ Un exemple de fichier XML correspondant à ce problème est le suivant :

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<rapport>

<mandat num="7124536" date="2007-1-1" montant="1000" etat="reçu">

<expediteur cin="A123245" nom="slimani" prenom="youssef" ville="casa"/>

<destinataire cin="P98654" nom="hassouni" prenom="laila" ville="fes"/>

</mandat>

<mandat num="7124537" date="2007-1-1" montant="3200" etat="non reçu">

<expediteur cin="M123245" nom="alaoui" prenom="mohamed" ville="marrakech"/>

<destinataire cin="M92654" nom="alaoui" prenom="imane" ville="casa"/>

</mandat>

<mandat num="7124538" date="2007-1-2" montant="500" etat="reçu">

<expediteur cin="H123222" nom="qasmi" prenom="slim" ville="oujda"/>

<destinataire cin="B91154" nom="qasmi" prenom="hassan" ville="rabat"/>

</mandat>

</rapport>



Travail à faire

⚫

⚫

⚫ Faire une représentation graphique de l’arbre XML

⚫ Ecrire une DTD qui permet de déclarer la structure du document XML

⚫ Ecrire le schéma XML qui permet de déclarer la structure du document 
XML

Créer le fichier XML valide respectant ce schéma.

Ecrire une feuille de style XSL qui permet de transformer le document 
XML en document HTML suivant :



XSL-XPATH



Introduction à X SL

⚫ X SL signifie eXtensive StylesheetLangage,ou langage 
extensible de feuille de style.

⚫ XSL est un langage de feuille de style. Il est aussi un très 
puissant manipulateur d'éléments.Il permet de 
transformer un document X ML source en un autre, 
permettant ainsi, à l'extrême, d'en bouleverser la 
structure.

⚫ X SL est un outil privilégié de production de fichiers 
HTML à partir de sources X ML.

⚫Un fichier XSL étant un fichier XML, il doit respecter les 
normes de syntaxe de ce format.



Structure d’un document XSL

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<xsl:stylesheet

xmlns:xsl="http://www.w3.org/1999/XSL/Transform" 

version="1.0">

<xsl:template match="/">

</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

http://www.w3.org/1999/XSL/Transform


Sélection d’éléments et d’attributs
⚫ Sélection d’un élément:

◦ Syntaxe:<xsl:value-of select="nom_element" />

◦ L'opérateur /permet de définir le chemin d'accès aux éléments à 
sélectionner

🞄 Par exemple, section/paragraphe sélectionne les éléments
section du noeud courant et pour chaque élément section,
sélectionne les éléments paragraphe qu'il contient.

🞄 En d'autres termes,cette expression sélectionne les petits-fils 
paragraphe du noeud courant qui ont pour père un noeud 
section.

chapitre

volume

Para. ◦ Un nom d'élément peut être remplacé par * dans une expression.
🞄 Par exemple,*/paragraphe sélectionne tous les petits-fils

paragraphe quel que soit leur père.

◦ L'utilisation de // permet d'appliquer la recherche aux descendants et 
non pas seulement aux fils directs. Par exemple, 
section//paragraphe sélectionne tous les éléments paragraphe 
descendant d'un élément section fils direct du noeud courant.

◦ Le caractère . sélectionne le noeud courant.Par exemple,
.//paragraphe sélectionne tous les descendants paragraphe du 
noeud courant.

◦ La chaîne .. sélectionne le père du noeud courant.Par exemple,
../paragraphe sélectionne tous les noeuds paragraphe frères du 
noeud courant.

section

Para.

intro

Para.resume

Para.



Sélection d’un élément :U tilisation du D O M

⚫ Il est également possible de "naviguer" dans les branches de l'arborescence du 
document XML, en utilisant les ressources du DOM.

⚫ Différents types de syntaxes sont possibles, fondées sur une expression de la 
forme Element[Expression].

⚫ Par exemple :

◦ elt[i] :où i est un nombre entier désigne le i-ème descendant direct 
d'un même parent ayant le nom indiqué.
🞄 Par exemple,paragraphe[3] désigne le 3ème enfant de l'élément courant,portant le nom

paragraphe.Attention,la numérotation commence à 1 et non à 0.

◦ elt[position()>i] :où i est un nombre entier sélectionne tous les 
éléments précédés d'au moins i éléments de même nom comme 
descendants du même parent.
🞄 Par exemple,paragraphe[position()>5] sélectionne tous les éléments paragraphe dont 

le numéro d'ordre est strictement supérieur à 5.

◦ elt[position() mod 2 =1] :Sélectionne tout élément qui est un 
descendant impair.



Sélection d’un élément :U tilisation du D O M

⚫elt[souselt] :Sélectionne tout élément elt qui 
a au moins un descendant souselt (à ne pas 
confondre avec elt/souselt, qui sélectionne tout 
élément souselt ayant pour parent elt...).

⚫elt[.="valeur"] :Sélectionne tout élément elt
dont la valeur est valeur.

⚫elt[first-of-any()] :Sélectionne le premier 
élément elt fils de l'élément courant.

⚫elt[last-of-any()] :Sélectionne le dernier 
élément elt fils de l'élément courant.



Sélection d’un Attribut

⚫ Les attributs d'un élément sont sélectionnés en faisant précéder 

leur nom par le caractère @. Les règles relatives à la sélection 

des éléments s'appliquent également aux attributs :

◦ section[@titre] :sélectionne les éléments section qui ont un 

attribut titre.

◦ section[@titre='Introduction'] : sélectionne les éléments 

section dont l'attribut titre a pour valeur Introduction.

⚫ Si l'on veut afficher le contenu de l'attribut, on le fait précéder du 

caractère @.

◦ Par exemple,<xsl:value-of select="paragraphe/@ titre"/> 

permet l'affichage du titre de l'élément paragraphe fils de 

l'élément courant.



Opérateurs logiques

⚫Les opérateurs logiques not(),and et or
peuvent être utilisés,comme par exemple

◦ section[not(@ titre)] sélectionne les 
éléments section qui n'ont pas d'attribut 
titre.

◦ Attention : lorsque, dans la DTD par exemple, 
l'attribut est défini comme ayant une valeur 
par défaut,même s'il n'est pas explicité dans le 
document XML, il est considéré comme 
existant.



Eléments de XSLT

⚫ <xsl:value-of>
◦ Cet élément permet d'insérer la valeur d'un nœud dans la 

transformation.

🞄 Ce nœud est évalué en fonction d'une expression.

🞄 Cette expression peut correspondre à un élément,à un 
attribut ou à tout autre nœud contenant une valeur.

🞄 L'utilisation de cet élément est de la forme :

◦ <xsl:value-of select="expression" disable-output-escaping="yes | 
no" />

🞄 La valeur de select est évaluée et c'est cette évaluation qui 
sera insérée dans la transformation.

🞄 disable-output-escaping agit sur la transformation des 
caractères.
🞄 Dans le cas où sa valeur est yes, la chaîne &lt; est insérée dans la 

transformation en tant que signe <,ce qui peut entraîner des erreurs.

🞄 Dans le cas contraire, la chaîne &lt; est insérée telle quelle dans la 
transformation.



Eléments de XSLT

⚫<xsl:element>
◦ Cet élément insère un nouvel élément dans la 

transformation. Le nom de l'élément est donné par 
l'attribut name.L'utilisation de cet élément est de la 
forme :

◦ <xsl:element name="nomelement" use-
attribute-sets="jeuattr"> </xsl:element>

🞄name correspond au nom de l'élément à créer.

🞄 use-attribute-sets correspond au jeu d'attributs à 
associer à l'élément créé.Par exemple :
🞄<xsl:element name="p">

🞄 <xsl:value-of select="texte" />

🞄</xsl:element>

🞄permet de créer dans le fichier H TML un élément 
de paragraphe renfermant le contenu de 
l'élément texte du document XML. <p>texte</p>



Eléments de XSLT

⚫ <xsl:attribute>

◦ Cet élément définit un attribut et l'ajoute à l'élément résultat de 
la transformation.L'utilisation de cet élément est de la forme :

◦ <xsl:attribute name="nom">valeur</xsl:attribute>
🞄 name correspond au nom de l'attribut à ajouter dans le contexte 

courant.valeur correspond à la valeur à lui donner.Par exemple :
🞄 <image>

🞄 <xsl:attribute name="src">test.gif</xsl:attribute>

🞄 </image>

🞄 permet d'ajouter à l'élément image l'attribut src et de lui affecter la 
valeur test.gif, ce qui a pour effet de produire en sortie l'élément 
suivant :<image src="test.gif"></image>

🞄 On aurait pu,de manière tout à fait équivalente,écrire

🞄 <xsl:element name="image">
🞄 <xsl:attribute name="src">test.gif</xsl:attribute>

🞄 </xsl:element>



Eléments de XSLT

⚫ <xsl:for-each>

◦ Crée une boucle dans laquelle sont appliquées des 

transformations.

◦ Son utilisation est de la forme :

◦ <xsl:for-each select="jeunoeud">

🞄… ..

◦ </xsl:for-each>

🞄 select correspond au jeu de nœuds devant être 

parcouru par la boucle. Exemple d'utilisation :
🞄<ul>

<xsl:for-each select="item">

<li><xsl:value-of select="." /></li>

</xsl:for-each>

</ul>



Eléments de XSLT

⚫<xsl:apply-templates>

◦ Permet d’appliquer les transformation à un 

jeu d’éléments en utilisant les templates 

définis.

◦ Exemple:

<xsl:template match="/">

<xsl:apply-templates select="//personne">

</xsl:apply-templates>

</xsl:template>

<xsl:template match="//personne">

…….

</xsl:template>



Eléments de XSLT
⚫ <xsl:sort>

◦ Cet élément permet d'effectuer un tri sur un jeu de nœuds.

◦

◦ Il doit être placé soit dans un élément <xsl:for-each> soit dans un 
élément <xsl:apply-templates>.

◦ L'utilisation de cet élément est de la forme :
🞄 <xsl:sort select="noeud" data-type="text |number |elt"

order="ascending |descending" lang="nmtoken" case-order="upper-
first |lower-first" />
🞄 select permet de spécifier un nœud comme clé de tri.
🞄 data-type correspond au type des données à trier.Dans le cas où le type est number, 

les données sont converties puis triés.
🞄 order correspond à l'ordre de tri.Cet attribut vaut ascending ou descending.
🞄 lang spécifie quel jeu de caractères utiliser pour le tri ;par défaut, il est déterminé 

en fonction des paramètres système.
🞄 case-order indique si le tri a lieu sur les majuscules ou minuscules en premier.

◦ Par exemple :
◦ <ul>

<xsl:for-each select="livre">
<xsl:sort select="auteur" order="descending" />
<li><b><xsl:value-of select="auteur" /></b><br />

<xsl:value-of select="titre" /></li>
</xsl:for-each>

</ul>

◦ Dans cet exemple, la liste des livres est classée dans l'ordre alphabétique 
décroissant des noms d'auteur.y



Eléments de XSLT

⚫ <xsl:if>
◦ Cet élément permet la fragmentation du modèle dans certaines 

conditions. Il est possible de tester
🞄 La présence d'un attribut,
🞄 La présence d'un élément,
🞄 De savoir si un élément est bien le fils d'un autre,
🞄 De tester les valeurs des éléments et attributs.

◦ L'utilisation de cet élément est de la forme :
🞄 <xsl:if test="condition">

🞄 ……Action
🞄 </xsl:if>

◦ Exemple d'utilisation:
<ul>

<xsl:for-each select="livre">
<li>
<b><xsl:value-of select="auteur" /><br /></b>
<xsl:value-of select="titre" />

</li>

<xsl:if test="@langue='fr'">
<li>Ce Livre est en français</li>

</xsl:if>

</xsl:for-each>
</ul>



Eléments de XSLT

⚫ <xsl:choose>

◦ Cet élément permet de définir une liste de choix et d'affecter à chaque 
choix une transformation différente.

◦ Chaque choix est défini par un élément <xsl:when>
◦ et un traitement par défaut peut être spécifié grâce à l'élément

<xsl:otherwise>.

◦ Exemple d'utilisation :
<ul>

<xsl:for-each select="livre">
<li>
<b><xsl:value-of select="auteur" /><br /></b>
<xsl:value-of select="titre" />
<xsl:choose>

<xsl:when test="@langue='francais'">

Ce livre est en français.
</xsl:when>

<xsl:when test="@langue='anglais'">

Ce livre est en anglais.
</xsl:when>

<xsl:otherwise>

Ce livre est dans une langue non répertoriée.
</xsl:otherwise>

</xsl:choose>
</li>

</xsl:for-each>
</ul>



Eléments de XSLT

⚫<xsl:variable>
◦ L'élément <xsl:variable> sert à créer les variables dans 

X SLT.Il possède les attributs suivants :
🞄 name :cet attribut est obligatoire. Il spécifie le nom de la variable.

🞄 select :expression XPath qui spécifie la valeur de la variable.

◦ Par exemple :
🞄 <xsl:variable name="nombre_livres" select="255" />
<xsl:variable name="auteur" select="'Victor Hugo'" />
<xsl:variable name="nb" select="livre/tome/@page" />

🞄 On notera la présence des guillemets imbriqués quand il s'agit d'affecter 
une chaîne de caractères à une variable.

🞄 La portée d'une variable est limitée aux éléments-frères et à leurs 
descendants. Par conséquent, si une variable est déclarée dans une boucle 
xsl:for-each ou un élément xsl:choose ou xsl:if, on ne peut s'en servir en-
dehors de cet élément.

🞄 Une variable est appelée en étant précédée du caractère $ :

🞄 <xsl:value-of select="$nb" />.

◦ On peut utiliser une variable pour éviter la frappe répétitive d'une chaîne de 
caractères, et pour faciliter la mise à jour de la feuille de style.



Eléments de XSLT

⚫<xsl:call-template>
◦ L'élément <xsl:template> peut être appelé

indépendamment d'une sélection d'un 
nœud.
◦ Pour cela, il faut renseigner l'attribut name, 

et l'appeler à l'aide de l'élément
<xsl:call-template>.
◦ Par exemple

🞄 <xsl:template name="separateur">
<hr />
<img src="ligne.gif" alt="séparation"

width="150" height="2" /><hr />
</xsl:template>

🞄 Il suffit alors de l'appeler avec
🞄 <xsl:call-template name="separateur"/>



Eléments de XSLT

⚫<xsl:param> et <xsl:with-param>
◦ Un paramètre est créé avec l'élément <xsl:param>,et passé à 

un modèle avec l'élément <xsl:with-param>.

◦ Les deux ont deux attributs :
🞄 name,obligatoire,qui donne un nom au paramètre ;

🞄 select,une expression XPath facultative permettant de donner une 
valeur par défaut au paramètre.

◦ Par exemple,on peut imaginer un template permettant 
d'évaluer le résultat d'une expression polynômiale :

◦ <xsl:template name="polynome">
<xsl:param name="x"></xsl:param>
<xsl:value-of select="2*$x*$x+(-5)*$x+2" />

</xsl:template>

◦ Ce template peut être appelé comme suit:
◦ <xsl:call-template name="polynome">

<xsl:with-param name="x" select="3.4"></xsl:with-param>
</xsl:call-template>

◦ permet d'afficher le résultat de 2*3.4^2-5*3.4+2.



X PATH

⚫ Comme son nom l'indique,XPath est une spécification fondée 
sur l'utilisation de chemin d'accès permettant de se déplacer 
au sein du document XML.

⚫ Le XPath établit un arbre de noeuds correspondant au 
document XML.

⚫ La syntaxe de base du XPath est fondée sur l'utilisation 
d'expressions.

⚫ Chaque évaluation d'expression dépend du contexte courant.

⚫ Une des expressions les plus importantes dans le standard 
XPath est le chemin de localisation.

⚫ Cette expression sélectionne un ensemble de nœuds à partir 
d'un nœud contextuel.



APPLICATIONS DE XML



JDOM



JDOM ?

⚫ JDO M est uneAPI du langage Java développée 

indépendamment de Sun Microsystems.

⚫ Elle permet de manipuler des donnés XML plus 

simplement qu'avec les API classiques.

⚫ Son utilisation est pratique pour tout développeur Java et 

repose sur les API X ML de Sun.

⚫ JDOM permet donc de construire des documents,XML,

de naviguer dans leur structure, s'ajouter, de modifier, ou

de supprimer leur contenu.



Origines de JDOM
⚫ Les Parseurs SAX

◦ SAX est l'acronyme de SimpleAPI for XML.

◦ Ce type de parseur utilise des événements pour piloter le traitement d'un 
fichier XML.

◦ JDOM utilise des collections SAX pour parser les fichiers XML.

⚫ Les Parseurs DOM :

◦ DOM est l'acronyme de Document ObjectModel.C'est une spécification duW3C 
pour proposer uneAPI qui permet de modéliser,de parcourir et de manipuler 
un document XML.

◦ Le principal rôle de DOM est de fournir une représentation mémoire d'un 
document XML sous la forme d'un arbre d'objets et d'en permettre la 
manipulation (parcours, recherche et mise à jour).

◦ A partir de cette représentation (le modèle),DOM propose de parcourir le 
document mais aussi de pouvoir le modifier.

◦ Ce dernier aspect est l'un des aspect les plus intéressant de DOM.

◦ DOM est défini pour être indépendant du langage dans lequel il sera 
implémenté.

◦ JDOM utilise DOM pour manipuler les éléments d'un Document Object Model 
spécifique (créé grâce à un constructeur basé sur SAX).



Créer un document X ML avec JDOM

⚫ L’API JDOM :

◦ Il vous faut dans un premier temps télécharger la dernière version de JDOM 
disponible à cette adresse :http://www.jdom.org/dist/binary/.

◦ Il suffit ensuite de rendre accessible le fichier /build/jdom.jar, en le plaçant dans votre 
classpath.

⚫ Création d’un document XML avec JDOM:

◦ La création d'un fichier XML en partant de zéro est des plus simple.

◦ Il suffit de construire chaque élément puis de les ajouter les uns aux autres de façon 
logique.

◦ Un noeud est une instance de org.jdom.Element.

◦ Nous commençons donc par créer une classe JDOM1 qui va se charger de créer 
l'arborescence suivante :

<personnes>

<etudiant classe="P2">

<nom>Katib</nom>

</etudiant>

</personnes>

http://www.jdom.org/dist/binary/


Exemple d’application pour la création d’un document XML avec JDOM
import java.io.*;import org.jdom.*; 

import org.jdom.output.*;

public class App1 {

public static void main(String[] args) throws IOException {

/*Créer l’élément racine */

Element racine = new Element("personnes");

/*Créer un document JDOM basé sur l’élément racine*/ 

Document document = new Document(racine);

/*Créer un nouveau Element xml etudiant */ 

Element etudiant = new Element("etudiant");

/* Ajouter cet élément à la racine */ 

racine.addContent(etudiant);

/*Créer un nouveau attribut classe dont la valeur est P2 */ 

Attribute classe = new Attribute("classe","P2");

/* Ajouter cet attrubut à l’élément etudiant */ 

etudiant.setAttribute(classe);

Element nom = new Element("nom"); /* Créer l’élément nom */ 

nom.setText("Katib"); /* Définir le texte de nom */ 

etudiant.addContent(nom); /* ajouter nom à etudiant */

/* Afficher et enregistrer le fichier XML */

XMLOutputter sortie=new XMLOutputter(Format.getPrettyFormat()); 

sortie.output(document, System.out);

sortie.output(document, new FileOutputStream("EX1.xml"));

}}



Parcourir un document XML avec JDOM
⚫ Parser un fichier XML revient à transformer un fichier XML en une arborescence

JDOM.

⚫ Nous utiliserons pour cela le constructeur SAXBuilder, basé, comme son nom 
l'indique,sur l'API SAX.

⚫ Créez tout d'abord le fichier suivant dans le répertoire contenant votre future 
classe JDOM2 :

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<personnes>

<etudiant classe="P2">

<nom>katib</nom>

<prenoms>

<prenom>mohamed</prenom>

<prenom>amine</prenom>

</prenoms>

</etudiant>

<etudiant classe="P1">

<nom>talbi</nom>

</etudiant>

<etudiant classe="P1">

<nom>santel</nom>

</etudiant>

</personnes>



Afficher les noms des étudiants du fichier XML

import java.io.*;import java.util.List;

import org.jdom.*;import org.jdom.input.SAXBuilder; 

public class App2 {

public static void main(String[] args) throws Exception {

/* On crée une instance de SAXBuilder */ 

SAXBuilder sb=new SAXBuilder();

/* On crée un nouveau document JDOM avec en argument le fichier XML */ 

Document document=sb.build(new File("EX2.xml"));

/*On initialise un nouvel élément racine avec l'élément racine du 
document.*/

Element racine=document.getRootElement();

/* On crée une List contenant tous les noeuds "etudiant" de l'Element 
racine */

List<Element> etds=racine.getChildren("etudiant");

/* Pour chaque Element de la liste etds*/ 

for(Element e:etds){

/*Afficher la valeur de l'élément nom */ 

System.out.println(e.getChild("nom").getText());

}

}

}



Modifier une arborescence avec JDOM
⚫ Quelques méthodes de JDOM:

◦ addContent :Ajoute le contenu de l'argument à la fin du contenu d'un Element.On 
peut spécifier un index pour l'inserer à la position voulu.

◦ clone :Retourne un clone parfait de l'Element.

◦ cloneContent :on ne copie que le contenu.

◦ removeAttribute :Supprime un attribut d'un Element

◦ removeChild :Supprime le premier enfant portant ce nom.

◦ removeChildren :Supprime tous les enfants ayant ce nom.

◦ removeContent :Supprime l'intégralité d'un noeud donné en argument ou par sa 
position. removeContent accept aussi les filtres, tout comme getContent vu 
précédement.

◦ setAttribute :permet à la fois de créer un attribut et d'en modifier sa valeur.

◦ setContent :Remplace le contenu d'un Element.On peut spécifier un index si l'on 
ne veut pas tout remplacer.

◦ setName :Change le nom de l'Element.

◦ setText :Change le text contenu par l'Element.<element>TEXT</element>

◦ toString :Retourne une représentation de l'Element sous forme de chaine.



Parseur SAX DOM

⚫Pour traiter la totalité d’un document

X ML au moment de sa lecture, il faut

utiliser un parseur SAX .

⚫J  D  K   f  ournit un parseur DOM et un 

parseur SAX qui peuvent être utilisé sans 

passer par JDOM.



Interpréter un fichier XML
import javax.xml.parsers.*;import org.xml.sax.*; 

import org.xml.sax.helpers.*;

public class SaxParser extends DefaultHandler { 

public SaxParser() {

try {

SAXParserFactory parserFactory=SAXParserFactory.newInstance(); 

SAXParser saxParser=parserFactory.newSAXParser(); 

saxParser.parse("EX3.xml",this);

} catch (Exception e) { e.printStackTrace(); }

}



Interpréter un fichier XML
@Override

public void startDocument() throws SAXException { 

System.out.println("Début Document");

}

@Override

public void startElement(String uri, String localName, String qName, 

Attributes attributes) throws SAXException {

// Début de chaque élément 

System.out.println("Elément :"+qName); 

System.out.println("\t Attributs:"); 

for(int i=0;i<attributes.getLength();i++){

System.out.println("\t\t"+attributes.getQName(i)

+"="+attributes.getValue(i));

}

}



Interpréter un fichier XML
@Override

public void endElement(String uri, String localName, String qName) 

throws SAXException {

// Fin de chaque élément

}

@Override

public void endDocument() throws SAXException {

// Fin du document

}

public static void main(String[] args) { 

new SaxParser();

}

}



Passer d’un document DOM à JDOM

⚫ Il vous arrivera parfois de devoir travailler sur un document
DOM.

⚫ Nous allons voir comment transformer un document DOM
en un document JDOM et vis versa.

⚫ Voici une méthode qui reçoit en argument un document
DOM et retourne un document JDOM.

org.jdom.Document DOMtoJDOM(org.w3c.dom.Document
documentDOM) throws Exception

{
/* On utilise la classe DOMBuilder pour cette
transformation */

DOMBuilder builder = new DOMBuilder();
org.jdom.Document documentJDOM =

builder.build(documentDOM); 

return documentJDOM;
}



Passer d’un document JDOM à DOM

⚫ Et maintenant,voici la fonction inverse qui reçoit en
argument un document JDO M et qui retourne un 
document DO M.

⚫ Vous remarquerez la similitude avec la fonction 
précédente.

org.w3c.dom.Document DOMtoJDOM(org.jdom.Document 
documentJDOM) throws Exception
{

/* On utilise la classe DOMOutputter pour cette 
transformation */

DOMOutputter domOutputter = new DOMOutputter(); 

org.w3c.dom.Document documentDOM =
domOutputter.output(documentJDOM);

return documentDOM;

}



JDOM et XSLT

⚫Grâce à l'API JAX P etTraX il est très 

facile de faire des transformation XSLT 

sur un document JDOM.

⚫Dans l'exemple suivant nous allons créer 

une méthode qui prend en entrée un 

document JDOM et le nom d'un fichier 

X SL et qui crée en sortie un fichier X ML 

transformé.



Fichier XML
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<personnes>

<etudiant classe="P2">

<nom>katib</nom>

<prenoms>

<prenom>mohamed</prenom>

<prenom>amine</prenom>

</prenoms>

</etudiant>

<etudiant classe="P1">

<nom>talbi</nom>

</etudiant>

<etudiant classe="P1">

<nom>santel</nom>

</etudiant>

</personnes>



Fichier X SL pour générer une sortie HTML
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<xsl:stylesheet xmlns:xsl="http://www.w3.org/1999/XSL/Transform" version="1.0">

<xsl:template match="/">

<html>

<head></head>

<body>

<table border="1" width="80%">

<tr>

<th>Nom</th><th>Prénoms</th>

</tr>

<xsl:for-each select="personnes/etudiant">

<tr>

<td><xsl:value-of select="nom"/></td>

<td><xsl:value-of select="prenoms/prenom[1]"/></td>

</tr>

</xsl:for-each>

</table>

</body>

</html>

</xsl:template>

</xsl:stylesheet>

http://www.w3.org/1999/XSL/Transform


Exemple de transformation XSL avec 

JDOM
import java.io.*; import org.jdom.*; 

import org.jdom.input.SAXBuilder; 

import javax.xml.transform.*;

import javax.xml.transform.stream.StreamSource; 

public class JDOM4{

public static void main(String[] args) { 

SAXBuilder sb=new SAXBuilder();

try {

Document jDomDoc=sb.build(new 
File("Exercice2.xml"));

outputXSLT(jDomDoc, "classe.xsl");

} catch (Exception e) { 

e.printStackTrace();

}

}



Exemple de transformation X SL avec JDOM
public static void outputXSLT(org.jdom.Document documentJDOMEntree,String 

fichierXSL){

/*Document JDOMResult, résultat de la transformation TraX */ 

JDOMResult documentJDOMSortie = new JDOMResult();

/* Document JDOM après transformation */ 

org.jdom.Document resultat = null; 

try{

/* On définit un transformer avec la source XSL qui va permettre la 
transformation */

TransformerFactory factory = TransformerFactory.newInstance(); 

Transformer transformer = factory.newTransformer(new
StreamSource(fichierXSL));

/* On transforme le document JDOMEntree grâce à notre transformer. La
méthoded transform() prend en argument le document d'entree associé au
transformer et un document JDOMResult, résultat de la transformation 
TraX */

transformer.transform(new org.jdom.transform.JDOMSource 
(documentJDOMEntree), documentJDOMSortie);

/* Pour récupérer le document JDOM issu de cette transformation, il faut 
utiliser la méthode getDocument() */

resultat = documentJDOMSortie.getDocument();

/* On crée un fichier xml corespondant au résultat */

XMLOutputter outputter = new XMLOutputter(Format.getPrettyFormat()); 

outputter.output(resultat, new FileOutputStream("resultat.htm"));

} catch(Exception e){}

}}



Fichier HTML généré :resultat.htm
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<html>

<head />

<body>

<table border="1" width="80%">

<tr>

<th>Nom</th>

<th>PrÃ©noms</th>

</tr>

<tr>

<td>CynO</td>

<td>Nicolas</td>

</tr>

<tr>

<td>Superwoman</td>

<td />

</tr>

<tr>

<td>Don Corleone</td>

<td />

</tr>

</table>

</body>

</html>



Application

⚫1- Créer une application java qui permet 

de créer le fichier X ML suivant : 

meteo.xml
<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<meteo>

<mesure date="2006-1-1">

<ville nom="casa" temp="25" />

<ville nom="rabat" temp="28" />

</mesure>

</meteo>



Application
⚫ 2- Créer une application java qui permet de lire le fichier XML créé 

précédemment,de lui ajouter un nouveau élément mesure marqué en 
rouge et d’enregistrer le nouveau fichier XML sous le nom 
meteo2.xml :

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

<meteo>

<mesure date="2006-1-1">

<ville nom="casa" temp="25" />

<ville nom="rabat" temp="28" />

</mesure>

<mesure date="2006-1-2">

<ville nom="casa" temp="30" />

<ville nom="rabat" temp="32" />

</mesure>

</meteo>



Application

⚫3 - Créer une application java qui permet 

de lire le fichier X ML meteo2.xml et 

d’afficher toutes les mesures comme suit:

Date de mes:2006-1-1 

Ville:casa; Temp:25 

Ville:rabat; Temp:28

Date de mes:2006-1-2 

Ville:casa; Temp:30 

Ville:rabat;Temp:32



Application
⚫ 4 – Créer une feuille de style XSL qui permet de transformer le 

document XML meteo2.xml en document HTML suivant :

 5 – Créer une application javaqui permet d’afficher la transformation du 
fichier XML meteo2.xml par la feuille de style XSL que vous venez de créer. 
Enregistrer la sortie dans un fichier m.htm



Application
⚫ Nous disposons d’une base de données MYSQL 

nommée DB_CATALOGUE qui contient des produits 

appartenant à des catégories.

⚫ La base de données contient deux tables:

◦ CATEGORIES :contient les catégories

◦ PRODUITS :contient les produits.

⚫ La structure des deux tables est la suivante :



Code SQL pour générer la base de données:
CREATE TABLE IF NOT EXISTS `categories` (

`ID_CAT` int(11) NOT NULL AUTO_INCREMENT,

`NOM_CAT` varchar(25) NOT NULL DEFAULT '',

`DESCRIPTION` text NOT NULL, 

PRIMARY KEY (`ID_CAT`)

) ENGINE=MyISAM DEFAULT CHARSET=latin1 AUTO_INCREMENT=9 ;

INSERT INTO `categories` (`ID_CAT`, `NOM_CAT`, `DESCRIPTION`) VALUES 

(1, 'ordinateurs', 'ord pc'),

(2, 'imprimantes', 'imimp');

C REATE TABLE IF N O T EX ISTS p̀roduits`(

`ID_PROD` int(11) NOT NULL AUTO_INCREMENT,

`NOM_PROD` varchar(25) NOT NULL DEFAULT '',

`PRIX` float NOT NULL DEFAULT '0',

`ID_CAT` int(11) NOT NULL DEFAULT '0', 

PRIMARY KEY (`ID_PROD`)

) ENGINE=MyISAM DEFAULT CHARSET=latin1 AUTO_INCREMENT=5 ;

INSERT INTO `produits` (`ID_PROD`, `NOM_PROD`, `PRIX`, `ID_CAT`) VALUES 

(1, 'HP Vecrta', 7000, 1),

(2, 'PC IBM ', 8000, 1),

(3, 'Imprimante HP 690', 1200, 2),

(4, 'Epson 3477', 1300, 2);



Travail à faire

⚫Ecrire une application java qui permet de :

◦ Saisir le code de la catégorie :

◦ Générer un fichier qui contient les produits de cette 

catégorie.

⚫ la structure de ce fichier X ML est la suivante :

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
<catalogue codeCat="1">
<produit idProduit="1" nomProduit="HP Vecrta" prix="7000" />
<produit idProduit="2" nomProduit="PC IBM" prix="8000" />

</catalogue>



Application Java
import java.io.*;import java.sql.*;import java.util.*;import org.jdom.*; 

import org.jdom.output.*;

public class ApplicationJDOM_JDBC { 

public static void main(String[] args) { 

try {

Scanner clavier=new Scanner(System.in); 

System.out.print("CODE CAT:");int codeCat=clavier.nextInt(); 

Class.forName("com.mysql.jdbc.Driver");

Connection conn=DriverManager.getConnection 

("jdbc:mysql://localhost:3306/DB_CAT2","root",""); 

PreparedStatement ps=conn.prepareStatement 

("select * from PRODUITS where ID_CAT=?"); 

ps.setInt(1, codeCat);

ResultSet rs=ps.executeQuery();



Application Java
Document xmlDoc=new Document(); Element racine=new Element("catalogue"); 

xmlDoc.setRootElement(racine);

racine.setAttribute(new Attribute("codeCat", String.valueOf(codeCat))); 

while(rs.next()){

Element produit=new Element("produit");

produit.setAttribute(new Attribute("idProduit", rs.getString("ID_PROD"))); 

produit.setAttribute(new Attribute("nomProduit", rs.getString("NOM_PROD"))); 

produit.setAttribute(new Attribute("prix", rs.getString("PRIX"))); 

racine.addContent(produit);

}

XMLOutputter sortie=new XMLOutputter(Format.getPrettyFormat()); 

sortie.output(xmlDoc, System.out);

sortie.output(xmlDoc, new FileOutputStream("catalogue.xml")); 

conn.close();

} catch (Exception e) {e.printStackTrace();}

}

}


